江津区科协赴开州区 开展科技助力乡村振兴

本报讯 (通讯员 曹越)近日,江津区 科协调研组到开州区满月镇开展科技助力 乡村振兴行动。

江津区科协调研组首先听取了满月镇 有关负责人的情况介绍,了解了满月镇在 加大科技宣传力度、提升产品科技水平、推 动康养科技服务、壮大科技服务队伍、强化 区域交流学习等5个方面的需求。实地调 研了满月镇甘泉村康养旅游、特色产业情 况,并现场为甘泉村村民举办了《老人网络 防骗以及家庭减灾防灾科普知识讲座》。 下一步,江津区科协将在康养旅游以及黄 连、党参、木香等中药材特色产业方面为满 月镇提供人才和技术支持。

合川区科协新建 南滨路小学创客空间

本报讯 (通讯员 赵影艺)日前,由合 川区科协投入60余万元、历时5个月的南 滨路小学科技馆升级扩容工程"创客空间" 顺利竣工并正式投入使用。

升级扩容后的科技馆"创客空间"分为 科创中心和创客教研室两部分,占地150平 方米。该空间结合当前及未来科技教育发 展趋势,从智能制作、基础编程、STEM科 创、科技赛事、科辅设备、成果展示等六大 方面进行建设,共配备展示、教学、制作、编 写等设施设备180余套,以满足课程研发、 课题设计、课题研究、课程教学、科技创新 等需求,提供多元化的教学和研讨平台,引 领更多师生走上爱科学、爱创造的道路。

南川区科协指导村民 进行油菜冬季管护

本报讯 (通讯员 唐维银)日前,南川区 新时代文明实践平台点单提示:"福寿镇急 需油菜种植管护方面的技术指导。"南川科 协立即接单,组织农学会科技志愿者以最快 的速度奔赴福寿镇大石坝村和农胜村。

科技志愿者首先在两村田间仔细查看 了油菜的生长情况,发现确有严重虫害。 随后就油菜病虫害防治技术向农户做了详 细讲解,重点讲解了青虫、蚜虫等病虫害的 识别及用药方法。同时强调,油菜生长除 了要防治病虫害,还要加强田间管理,重点 在理沟排湿、杂草清除、老黄(角)叶的清除 等方面下功夫。最后还向农户免费发放了 油菜病虫害防治相关资料。

彭水县老科协部署 新形势下的工作计划

本报讯 (通讯员 龚鑫)彭水县老科协 日前在县退休干部协会会议室召开理事 会,传达市老科协成立20周年座谈会精神, 通报县老科协工作开展情况,并研究部署 下一步工作。

今年以来,彭水县老科协积极参与到 乡村振兴、科普教育活动中,工作成效显 著。下一步,县老科协将结合彭水县实际, 调整结构为科技进农村、科普进学校、科创 进企业、科学建言献策、健康进社区、文化 技艺传承宣传等6个小组,由副会长和理事 兼任小组的组长或副组长,分别牵头开展 各自领域会员吸纳、活动开展、建言献策等 工作,积极配合县科协贯彻落实目标任务。



Ф 围 市斗







科普中国 科普中国 **APP** 微博

科普中国 微信

水晶兰如何进行光合作用

众所周知,植物是需要进行光合作用 的。光合作用指绿色植物(包括藻类)吸 收光能,把二氧化碳和水合成富能有机 物,同时释放氧气的过程。然而水晶兰并 不呈绿色,它的植株通体雪白,晶莹剔透,

从茎叶、花朵乃至根部都白得像冰雪一样,有时候还略 呈半透明状。那么,它是如何进行光合作用的呢?

水晶兰的茎秆直立,单一,不分枝,高10~30厘米, 全株无叶绿素,白色,肉质,干后变黑褐色。虽然名字 里带个"兰"字,但它既不是兰花,也不是蕈类,而是属 于鹿蹄草科植物,多年生,草本。也就是说,它是草。

不过这种草比较特殊,它全身上下都没有叶绿素, 所以它既不呈绿颜色,也从不进行光合作用。当然,水 晶兰生长在阴暗潮湿的地区,那里树木遮天蔽日,本身 也缺乏充足的光照。

水晶兰为什么生长在尸体上

因为水晶兰无法进行光合作用,所以通

常生长在动植物的尸体上,依靠"腐生" 来获得有机营养。 阴暗潮湿的森林中,人迹 罕至,林下的落叶、昆虫甚至 小动物的尸体年复一年无 人清理,形成了厚厚的营 养丰富的腐殖质,成为 了真菌的天堂。而水 晶兰根部的整个表皮

都覆盖着密密麻麻的 真菌,根的末梢就藏 在这些真菌鞘里,通 过真菌菌丝获得养 分。这与寄生真菌有 所不同,因为后者菌丝 只在根的表面,而不会 侵入到根的组织中去。这 些菌丝在生理上取代了根毛

的作用,承担了供给营养的任 务。而使这些菌丝直接地、轻松 地获得充足养分的最佳途径,莫过于 这些经过微生物分解转化的现成的腐烂动

死亡之花" 水晶兰

重庆市阴条岭自然 保护区内近日出现了上 百株罕见的水晶 兰。这些水晶兰全 株雪白剔透,和常见的 绿色植物形态迥异。人们 发现,在动植物的尸体上常常 生长这种充满着神秘感的花,于 是水晶兰有了"死亡之花"这一不 祥称号。其实在植物学家眼里,水 晶兰的迥异和神秘都有着显而易 见的科学原理。



植物尸体了。

在这些腐殖质上,水晶兰只用花短短几个月时间, 就能完成生长、开花和结籽。对于它而言,这里虽有死 亡,但也充满着勃勃生机。

"死亡之花"的出现预示什么

水晶兰无须光合作用的白色外表,与生长在"尸 体"上的腐生特性,使其获得了"死亡之花"的称号,也 成为了小说家渲染情节的道具。有的小说中的水晶兰 有剧毒,会发光,甚至还与彼岸花(红花石蒜)一样预示 着不祥。

其实,植物学家早就辟过谣了。水晶兰植株是不 可能发光的,那只不过是幽暗环境下白色外表

对光线的反射。至于剧毒,更是属于艺 术加工。尽管并不好吃,但它确实 是一种无毒植物。

在大自然里,水晶兰并不 罕见,只要了解它们的生活 习性,找到它们也不困 难。水晶兰多生活在海 拔800米~3200米的阴 冷潮湿的针叶林或者 混交林之中,尤其是那 些保存完好,阴冷潮 湿,多腐质物的天然森 林里。农人在深山里 采蘑菇时常常发现它 们。只是前些年,由于 人类活动边界的无序扩 张,栖息地被破坏,才使得 它们的数量下降。所以,如 果一定要说"死亡之花"水晶兰 的出现预示着什么的话,大概率

只是预示着生态环境的改善,植物的 生存条件逐渐向好。 (本报综合)



重庆市卫生健康委员会 严抓常态化疫情防控工作

在重庆市政府新闻办举行的新冠肺炎疫情防控工 作新闻发布会上,重庆市卫生健康委员会有关负责人表 示,当前,全国疫情整体向好,但外防输入压力较大,整 体形势依然严峻复杂,对广大市民来讲,重庆全域低风 险不等于零风险,"解封"不等于"解防",个人要履行防 疫责任,增强防疫意识、落实防疫措施、遵守防疫要求、 配合防疫管理,做自己健康的"第一责任人"

3个中风险地区调整为低风险地区后,我市将继续 坚持"外防输入、内防反弹"总策略,抓好常态化疫情防 控工作。首先是坚持做好入境环节的"人物同防"。严 格落实境外来渝返渝人员闭环管理和集中隔离要求,加 强进口冷链食品、进口非冷链货物管控,降低境外输入 风险。充分利用"黄码"赋码推进排查工作,扎实做好市 外来渝返渝人员和外省市协查人员的排查管理工作。

在持续强化疫情监测预警方面,将继续加强重点场 所入口健康码查验、体温检测等措施,加大医疗机构、隔 离场所等相关人员常态化核酸检测频次,严格执行药房 发热、咳嗽等药品销售登记管理制度,及早发现潜在传 染源。同时重点抓好流调溯源、核酸检测等队伍建设, 定期开展演练,提高疫情应对能力。

下一步,我市将在优先确保重点人群加强免疫接种 的基础上,继续积极推进新冠病毒疫苗接种。

(重庆市卫生健康委员会供稿)